



ПОДВИГ ДОБРЫЙ

ОТДЕЛ ПО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ И СОЦИАЛЬНОМУ СЛУЖЕНИЮ
МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

№1(7) 2010

ОСВЯЩЕНИЕ БОГАДЕЛЬНИ В ДЕРЕВНЕ БОРОДИНО

15 апреля в приходе Богоявленской церкви д. Бородино состоялось освящение богадельни, рассчитанной на 30 человек и предназначенной для одиноких и престарелых жителей окрестных селений.



15 апреля митрополит Ювеналий посетил с архипастырским визитом приход Богоявленского храма деревни Бородино Мытищинского района. Его Высокопреосвященству сослужили благочинные Мытищинского округа протоиерей Димитрий Оловянников, Видновского округа протоиерей Михаил Егоров, Ступинского округа священник Александр Краля и духовенство Московской епархии. Несмотря на будний день, на службу пришло помолиться много прихожан, в особенности детей. Погода также радовала всех молящихся: вопреки всем прогнозам синоптиков, обещавших дожди, на улице светило теплое весеннее солнце.

На малом входе митрополит Ювеналий вручил богослужебные награды клирикам Мытищинского церковного

округа, удостоенных ими к празднику Пасхи, а по случаю 15-летнего юбилея приходской жизни в деревне Бородино вручил настоятелю протоиерею Владиславу Дергачеву за усердные труды орден св. блгв. кн. Даниила Московского III степени, а труженикам храма медали св. блгв. кн. Даниила Московского.

По окончании богослужения с приветственным словом к Владыке обратился благочинный церковью Мытищинского округа **протоиерей Димитрий Оловянников**:

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой и любимый Владыка! В эти светлые и святые дни, когда весь мир празднует Воскресение Христово, вы принесли сюда, на Мытищинскую землю, радость о воскресении и о 15-летнем юбилее



возрождения приходской церковной жизни в храме Богоявления Господня деревни Бородино Мытищинского района. Если сказать точнее, то 15 лет назад здесь произошло воскресение прихода, потому что десятилетиями безбожные власти пытались стереть из памяти людской существование на этой земле храма.

Когда отец Владислав был назначен на этот приход, где не было ни храма, ни следа того благолепия, которое



и пасхальные подарки. С теми людьми произошло, пожалуй, то же самое, что и с апостолом Фомой. Они увидели, что Церковь жива, Церковь воскресла. Тогда люди потянулись в храм, произошло созидание этого прихода, который, Владыка, без преувеличения, является образцово-показательным в нашем Мытищинском благочинии во всех видах деятельности, к которым вы нас призываете, к которым вы нас наставляете, на которые вы нас благославляете, несмотря на то, что он сельский.

При приходе помимо этого прекрасного храма действуют воскресная школа и православный детский театр. И сегодня этот приход продолжает развиваться. Через несколько минут мы откроем третью церковную богадельню на Мытищинской земле, рассчитанную на 30 человек, которые будут проживать здесь постоянно, получать всевозможную помощь, в первую очередь — духовную.

Своим архипастырским визитом, Владыка, вы дарите нам радость свидетельства о воскресении Христовом, о воскресении этого прихода, о воскресении нашего любимого Подмосковья. Мы духовенство, получившее сегодня из Ваших святительских рук церковные награды, расцениваем это как Ваше безграничное доверие к нам.

Позвольте пообещать Вам, Владыка, что в этом году поводов для свидетельства о воскресении Церкви Христовой на Мытищинской земле, поводов для ваших святительских посещений будет много».

По православной традиции отец Димитрий преподнес митрополиту пасхальное яйцо. Со словом благодарности и приветствия к Владыке Ювеналию обратился настоятель Богоявленского храма деревни Бородино **протоиерей Владислав Дергачев:**

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой архипастырь и отец! Когда мы пришли на это место, это был декабрь, здесь ничего не было кроме сугробов по колено. От того момента много было проложено дорожек к этому храму. Владыка, я часто приезжаю в Новодевичий монастырь и вижу, как вы рано приезжаете, как усердно следите за своей паствой. Мы причисляемся к этой же пастве, любим вас как родного отца, и молим всегда Господа, чтобы ваше здоровье и долголетие только укреплялись. Мы очень хотим, Владыка, чтобы вы посещали наш приход как можно чаще, радовали нас своим богослужением и укрепляли архипастырским благословением».

После этих слов на память о посещении Богоявленской церкви отец Владислав преподнес Его Высокопреосвященству икону святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских,

пребывает сейчас, многие люди подобно апостолу Фоме не поверили в воскресение Церкви. Неоднозначное было отношение и к тому, что в этой деревне, в этой части Мытищинской земли, будет строиться храм. Порой это отношение было враждебно.

Помнится, что живое свидетельство о воскресении Христовом было принесено, конечно же, молитвой на этом месте. В 1996 году в праздник Рождества Христова и в праздник Светлого Христова Воскресения отец Владислав вместе со своей общиной обошел окрестные селения и дома людей, нуждавшихся во внимании, в духовном окормлении, в ласковом слове и, конечно же, материально нуждавшихся. От скудных средств прихода тогда все получили рождественские

написанную муромскими иконописцами. В своем ответном слове **Владыка митрополит** сказал:

«Дорогой отец Димитрий, дорогой отец Владислав, всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

Христос воскрес!

Я горячо и сердечно поздравляю вас с праздником святой Пасхи, который отмечается в нашей Православной Церкви в течение 40 дней в воспоминание того, что воскресший Христос до Своего Вознесения в течение 40 дней являлся ученикам и множеству верующих, продолжая их учить о Царствии Божием. Я сердечно поздравляю вас с 15-летием возрождения этого прихода. Причастников и причастниц поздравляю с принятием Святых Христовых Таин. Я поздравляю вас, отец Владислав, и ваших соратников с патриаршими наградами. Поздравляю с богослужебными наградами духовенство Мытищинского церковного округа.

Оглядываясь назад в прошлые годы, я вспоминаю, с какими мыслями и чувствами мы начали пользоваться предоставленной Церквью свободой. Мы в первую очередь думали о том, чтобы возродить порушенные святыни, создать живые при-



ходы. Это было нашей первой задачей, с которой мы во многом справились. В эти восстановленные храмы и монастыри пришли молодые люди священники с горячим призыванием служить Богу и людям. В тот период ничто нам не мешало возобновлять не только храмы, но и все традиционные формы служения Церкви, присущие ей в течение тысячелетнего пребывания на нашей земле.

Я обратил внимание на слова отца благочинного, который сказал, что у Церкви огромное поле для деятельности. Мы сегодня с вами не можем чего-либо из этого выделить как первостепенное, потому что мы обязаны выполнить повеление Господа, которое Он дал Своим ученикам, являясь им после воскресения: крестить во имя Отца, и Сына, и Святого Духа людей и учить их соблюдать то, что Он заповедал. А Он заповедал новую жизнь в любви и служении ближним.

Я вспоминаю, как много лет назад на Мытищинской земле во Владимирской церкви открылась бесплатная столовая для бедных людей. Это было начало и социального служения: трудно, непривычно, необычно для всех это выглядело. Но если мы посмотрим на сегодняшнюю жизнь Московской епархии, то увидим уже сотни таких столовых. Мы сегодня уже не можем говорить о каких-то приоритетах в нашем служении. Мы должны исполнить все, что заповедал нам Господь. В первую очередь, научить вере и спасению, подготовить чад Божиих к Царствию Божию. И не в старости следует думать об этом: жизнь наша полна неожиданностей, опасностей. Может и младенец скончаться, и юноша, и взрослый человек, и тот, кто достиг глубокой старости. Но вся жизнь человека должна сопровождаться верой, молитвой, участием в Таинствах Церкви, которые укрепляют, духовно возрождают людей.

Мы, конечно, должны все силы ума и сердца обратить на воспитание детей. Христос специально говорил о детях. Обращаясь к апостолам, Он сказал: „Не препятствуйте детям приходить ко Мне“. Когда-то в течение почти целого века им препятствовали это делать, а сейчас ничто уже не мешает, наоборот, даже поощряется. Страшно смотреть на пороки современного общества, когда для людей нет ничего святого, и они творят беззакония, преступления, убийства. В нашу задачу входит воспитать с детских лет наших чад в страхе Божием, благочестии, вере, любви, чтобы они стали достойными сынами и дочерьми Церкви и своего Отечества.

Вы сказали, отец Димитрий, что приход Богоявленского храма деревни Бородино примерно-показательный.



Но вы по скромности умолчали, что каждый приход Мытищинского благочиния является именно таким. Не теряется времени для того, чтобы все сделать во имя Христово на том месте, где открыт приход, где принимают священника, общаются с ним.

Если посмотреть в лица духовенства Мытищинского благочиния это все молодые люди, которые и свои таланты, и силы, и, я бы сказал, жизнь посвящают этому святому делу. Я знаю, сколько трудов полагаете вы, отец благочинный, возглавляя наш Епархиальный отдел по социальному служению и благотворительности. Каждый приход Мытищинского благочиния вовлечен в это. Поэтому я хотел бы поблагодарить вас за слова, за приветствие, за дар, и особенно за неустанные труды на ниве Христовой, а в вашем лице все духовенство Мытищинского благочиния.

А вы, отец Владислав, сегодня своего рода именинник, как в Церкви говорят. Мы собрались в этом святом храме, чтобы отметить Ваши неустанные труды по возрождению этого прихода. Приходится только поражаться, как маленький сельский приход превратился, хотя бы с внешней стороны, в целую обитель. Когда подъезжаешь к вашему храму или издали видишь с дороги, создается впечатление, что здесь монастырь.

Да! Здесь духовная твердыня! И только, наверное, Богу известно, какими самоотверженными, героическими трудами удалось вам все это создать. Здесь прихожане разного возраста и разного общественного положения. Самое дорогое воскресная школа. Мы видели, что дети сегодня пришли в храм заранее, даже раньше многих прихожан. Думаю, что это хороший показатель и благословенного будущего этого прихода.

Сегодня мы будем освящать и открывать богадельню. Я знаю по опыту управления Московской епархией, как это непросто. Когда начали мы открытие многих православных

школ и гимназий, то встретились с финансовыми трудностями. И этот год в наших православных учебных заведениях проходит в некоторой тревоге: сможем ли мы дальше вести обучение, ведь уменьшаются финансовые средства на это святое дело. А вы показываете, буквально, пример героизма. Несмотря на все трудности, вы заботитесь не только о подрастающем поколении, но и о престарелых, незащищенных пожилых людях. Спасибо вам за ваши самоотверженные труды. Святейший Патриарх по достоинству оценил ваш подвиг, и сегодня я вручил вам его высокую награду — награду Церкви.

Я хотел бы приветствовать и вас, возлюбленные братья и сестры, прихожане и друзья этого прихода. Я думаю, что не случайно на этом месте мы с вами встречаемся за богослужением в молитве. Я сегодня получил великое утешение от молитвы здесь. Думаю, что вы нашли здесь доброго пастыря, духовного руководителя, который в сложное время нашей жизни помогает вам находить духовные ориентиры в жизни. Уверен, что вы здесь находите и отраду, и утешение, и возвращение надежды в Боге, и ясно видите цель жизни в Царствии Небесном. Пусть Господь услышит наши молитвы, благословит наши совместные труды во благо ближних наших, во благо Отечества нашего, во спасение нашей души. Я благодарю вас, отец Владислав, что Вы преподнесли мне образ святителя Христова и чудотворца Николая, который является во всей моей жизни любимым святым, великим чудотворцем, помогающим нести мой жизненный крест.

Христос воскрес!

Храни вас всех Господь!»

Владыка подарил отцу благочинному и отцу настоятелю пасхальные яйца, затем Его Высокопреосвященство совершил чин освящения богадельни и посетил концерт детского приходского театра, после которого состоялась праздничная трапеза.



СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ ЦЕРКВИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ



*Председатель отдела
прот. Димитрий Оловянный*

25 марта в храме Владимирской иконы Божией Матери было проведено ежегодное собрание Епархиального отдела по социальному служению и благотворительности.

Были подведены итоги работы за истекший год. Отрадно, что каждый год открываются новые церковные социальные учреждения. В 2009 г. получил государственную регистрацию православный приют при церкви Пресвятой Троицы в микрорайоне Щурово г. Коломны, начал свою работу православный детский сад при православной гимназии города Лобни.

Расширение сферы социального служения Церкви требует четкой организации этой работы, учета нужд и интересов всех слоев населения. На собрании большое внимание было уделено обсуждению форм взаимодействия

Церкви с государственными и общественными организациями. Одной из форм такого взаимодействия должно стать заключение договоров, что позволит очертить круг окормляемых учреждений и сделать взаимодействие с ними регулярным и плодотворным.

На собрании подробно обсуждались основные направления деятельности отдела по социальному служению в Московской епархии, рекомендованные митрополитом Крутицким и Коломенским Ювеналием на Архиерейском Собрании 2 февраля 2010 г.

Особое внимание было уделено работе с заключенными и организации православных детских учреждений.

Данные направления работы требуют четкого соблюдения государственного законодательства. От того, насколько грамотно будет организована эта работа, во многом зависит и судьба детей-сирот и дальнейшая участь людей, преступивших закон, отбывающих положенное им наказание, но не лишенных возможности раскаяния и исправления своей жизни.

Ответственным за социальное служение в благочиниях были даны четкие инструкции по составлению «Перечня церковных социальных учреждений», «Карт социальной благотворительности», а также «Годовых планов по социальному служению и благотворительности».

Обсуждались планы и перспективы подготовки социальных работников для каждого прихода, которые, в перспективе, должны стать координаторами социального служения Церкви на местах и оказывать необходимую консультативную помощь священнослужителям при работе с различными социальными категориями.



КУРСЫ ПО СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЕ, ПЕДАГОГИКЕ И ПСИХОЛОГИИ ДЛЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ

Расширение сферы социального служения Церкви и вовлечение в это благое дело все большего числа священнослужителей и прихожан вызывает необходимость повышения уровня знаний в этой области. Для того чтобы благотворительное служение ближнему оказывалось на высоком профессиональном уровне, чтобы помощь была действенной, необходимо знание законов, а также учёт специфики тех социальных групп, с которыми чаще всего приходится работать: инвалидов, престарелых, малоимущих, детей-сирот.

26 февраля состоялась встреча председателя отдела по социальному служению и благотворительности прот. Димитрия Оловянного с деканом факультета социальной работы, ведущей кафедрой социальных технологий Российского Государственного Социального Университета проф. Т. А. Дубровской.

В ходе встречи обсуждались возможности и формы получения священнослужителями, отвечающими за благотворительную деятельность, а также приходскими социальными

работниками дополнительных профессиональных знаний в области социальной работы, социальной педагогики и психологии на базе данного вуза.

Было принято решение организовать специальные курсы по вышеуказанным дисциплинам, рассчитанные на 72 часа. Программа курсов, учитывающих специфику церковной социальной работы, должна быть подготовлена к июлю текущего года. Проведение занятий для групп численностью 20-25 человек возможно как в Москве в стенах университета, так и на территориях церковных округов в помещениях, предоставляемых Церковью, что удобно для отдаленных благочиний.

Стоимость обучения в РГСУ является самой низкой в сравнении с другими вузами и составляет 16 тысяч рублей за одного учащегося. По окончании обучения каждому социальному работнику, а также священнослужителю будет выдан аттестат государственного образца. Надеемся, что в скором времени курсы начнут свою работу и принесут желанные плоды.

ОСВЯЩЕНИЕ ТЮРЕМНОГО ХРАМА



6 марта в Егорьевском следственном изоляторе состоялось Великое освящение Никольского храма. Этого дня ждали долго.

С 1997 г. духовно окормляет следственный изолятор настоятель Казанского храма **игумен Феофан (Щелкунов)**. За эти годы силами осужденных была оборудована молитвенная комната. В ней многие годы проводится работа по духовно-нравственному воспитанию подозреваемых, обвиняемых и осужденных. Один раз в неделю о. Феофан проводит личные беседы с осужденными, по их просьбам совершает Таинства Исповеди, Причащения и Крещения. За эти годы многие заключенные проявляли интерес к Православию, стремились больше узнать о Церкви, о церковной жизни. Не секрет, что многие осужденные никогда не читали Евангелия, не знают основных норм Православной Церкви. Большую помощь в просвещении таких людей оказывает созданная при моленной комнате библиотека духовной литературы.

В деле духовного просвещения осужденных игумен Феофан с самого начала объединил свои усилия с сотрудниками отдела воспитательной работы. Большой радостью для всех стало открытие учебного класса, где батюшка проводит с несовершеннолетними заключенными занятия по предмету «Основы Православной культуры». По окончании занятий сотрудники отдела воспитательной работы устраивают показ православных видеофильмов.

Деревянный Казанский храм, настоятелем которого является игумен Феофан, был освящен в 2006 г.

Находится он совсем рядом с изолятором. Однако мечтой всех, в том числе и заключенных, был свой тюремный храм. Не случайно Казанский храм был построен на высоком фундаменте. В подвальной части, под основным храмом, решено было строить храм во имя свт. Николая Чудотворца, в котором могли бы молиться и осужденные и сотрудники СИЗО. Разрешение о строительстве в Управлении исполнения наказаний получить было не так просто. Однако после визита начальника управления П.Н. Посмакова и осмотра им помещения будущего тюремного храма разрешение было получено. При спонсорской поддержке предпринимателей

Н.А. и Е.А. Басовых, В.М. Кислова и под руководством помощника настоятеля М.И. Еремина храм начал строиться. Не оставался в стороне и изолятор. Его начальник Е.В. Макаров выделял в помощь строителям осужденных из хозяйственной obsługi и отбывающих наказание в колонии-поселении при СИЗО. Был сделан подземный переход, соединяющий будущий храм со следственным изолятором. Петр Николаевич лично следил за ходом строительства. Однажды приехав в Казанский храм, он полюбил его. Приезжает молиться сюда на Пасху. Когда бывает в учреждении по служебным делам, обязательно посещает храм и встречается с его настоятелем.

Подвал стал быстро преобразовываться. Иконостас и полы в алтаре изготавливали из мрамора мастера-профессионалы, а белили стены и выкладывали плиткой пол в храме и подземном переходе сами осужденные. Сотрудники изолятора, по почину УФСИН, добровольно собрали средства на покупку церковной утвари. Не покладая рук трудились плотники из хозяйственной obsługi. Они изготовили Царские врата и диаконские двери в иконостасе, клирос для певчих и свечной ящик.

И, наконец, настал долгожданный день освящения храма. По благословению Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия совершение освящения возглавил Благодинный церковью Егорьевского округа игумен Никодим (Лунев) в сослужении Благодинного церковью Мытищинского округа, председателя отдела по социальному служению Московской епархии протоиерея Димитрия Оловянникова,



Освящение престола



Пасхальное богослужение

настоятеля Казанского храма города Егорьевска, окормляющего следственный изолятор, игумена Феофана (Щелкунова), клирика Алексиевского храма г. Егорьевска игумена Григория (Щелкунова) и диакона собора св. Александра Невского г. Егорьевска Дионисия Рязанова.

В трепетном волнении духовенство вошло в храм, стены которого блистают белизной побелки. Мраморный иконостас, размещенные по стенам святые иконы, лампы и подсвечники располагали к молитвенному настроению собравшихся в храме сотрудников учреждения, представителей управления исполнения наказаний по Московской области, начальников учреждений УИС, гостей и осужденных. Все внимание было приковано к Алтарю, в котором проходило самое главное — освящение Престола. После его освящения духовенство вышло из Алтаря. Первый священник совершал каждение всего храма, второй окроплял стены освященной водой, другие помазывали стены храма Святым Миром. После этого в Алтарь был внесен освященный заранее Митрополитом Ювеналием Святой Антиминс и положен на Престол. Началась Божественная литургия. Первая литургия в освященном Никольском храме. Прекрасно пел мужской квартет.

За литургией причащались осужденные отряда хозяйственной obsługi, отбывающие срок наказания в изоляторе. Это их первое причащение в жизни и готовились они к этому серьезно. По окончании литургии настоятель храма игумен Феофан поблагодарил Благочинного отца Никодима за освящение храма и преподнес в дар икону святителя Николая Чудотворца. С приветственным словом к собравшимся обратился протоиерей Димитрий

Оловянных. Он поздравил всех с освящением храма. В ответном слове Благочинный игумен Никодим, поздравляя всех, передал приветствие и благословение Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия и вручил награды потрудившимся в этом благом деле. Митрополичьими грамотами были награждены руководители СИЗО Макаров Е.В., Ладыйнский И.Н. и некоторые сотрудники СИЗО, бывший его начальник В.Д. Филиппов, много лет проработавший здесь, благотворители, предприниматели В.М. Кислов, Н.А. и Е.А. Басовы, М.И. Еремин, много сил и труда отдавший этому благому делу, а также осужденные, особо потрудившиеся при строительстве тюремного храма. Теперь в Никольском храме будут проходить богослужения и совершаться требы по просьбам заключенных.

5 апреля, в Светлый Понедельник, в освященном храме была отслужена Пасхальная Литургия.

Несмотря на рабочий день, на службу пришли некоторые сотрудники учреждения. Отцу Феофану прислуживали в алтаре осужденные из отряда хозяйственной obsługi. Это первая общая пасхальная молитва в тюремном храме. Радостное приветствие «Христос воскрес!» оглашало стены храма и выходило за их пределы. Дружно и от всей души отвечали молящиеся «Воистину воскрес!». За богослужением в алтаре молился исполняющий обязанности начальника СИЗО Ладыйнский Игорь Николаевич. Отец Феофан поздравил всех с Праздником Пасхи и пожелал здоровья и исправления осужденным.

28 апреля в Никольском храме было совершено первое Крещение. Таинство было совершено игуменом Феофаном (Щелкуновым) по просьбе самого осужденного. Этот человек подошел к этому важному шагу в своей жизни осознанно, после соответствующей подготовки. Он уедет отбывать наказание совсем другим человеком, с верой в Господа и надеждой на прощение своих прегрешений. После Крещения он был воцерковлен и причастился Святых Христовых Таин.

Как говорит народная поговорка: «Церковь не в бревнах, а в ребрах». Самое главное, находясь в храме рукотворном, участвуя в церковных обрядах и таинствах, раскаиваясь в содеянном, создать храм в своем сердце. Только тогда, осознав свою вину перед Богом и обществом, осужденный встанет на путь исправления. Это цель порой всей жизни оступившегося грешника. И в этом ему приходит на помощь Церковь и пенитенциарная система, призванная воспитывать и исправлять попавшего в нее преступника, который прежде всего ЧЕЛОВЕК.



Причастие в день освящения храма

ПАСХА В БОГОРОДСКОМ БЛАГОЧИНИИ

В Богородском благочинии подготовка к Пасхе началась задолго до праздника. Пасхальный фестиваль, встреча детей и юношества, детский крестный ход, праздник «Светлое Христово Воскресение» — только краткий перечень мероприятий, которые принесли Свет Христова Воскресения всем жителям Богородской земли.



На турбазе Боровое

На Светлой седмице в Ногинском районе прошел районный пасхальный фестиваль «**Богородские Пасхальные встречи-2010**», который пятый год подряд проводится Управлением культуры районной администрации и благочинием.

В рамках фестиваля в течение недели на концертных площадках райо-

на проходили концерты различных коллективов: Московского областного Академического хора и камерного оркестра «Московская инструментальная капелла», ансамбля духовной и классической музыки «Гармония» под руководством Ирины Жилиной (г. Дзержинск), концертного состава камерного акаде-

мического хора под управлением заслуженного работника культуры Чувашской республики Нины Пироговой (г. Чебоксары), а также гуслея Любови Басурмановой и сказительницы Любови Иванищенко. Концертным программам предшествовало слово священника. Один из концертов духовной, классической и народной музыки прошел в актовом зале при Богоявленском соборе Ногинска. Завершающим аккордом фестиваля стал гала-концерт во дворце культуры «Обухово».

В самый день Пасхи состоялась традиционная **встреча детей и юношества Богородского благочиния**. В ней участвовали православные гимназисты и подростки из школ города, а также их родители и учителя. Праздник начался с представления в актовом зале Православной гимназии им. сщмч. *Константина Богородского*. Участники гимназической театральной студии показали спектакль о детях — учениках Спасителя и апостолов.

Праздник продолжился *на турбазе «Боровое»*, руководство которой предоставило удобную площадку на берегу лесного озера. Участников праздника приветствовал благочинный Богородского округа протоиерей Михаил Ялов. Среди праздничных



Спектакль о детях — учениках Спасителя и апостолов



Детский крестный ход



Праздник «Светлое Христово воскресение» в культурном центре «Октябрь»

мероприятий был традиционный конкурс пасхальных столов и творческих приветствий, в котором дети участвовали вместе с родителями. Спортивные игры, концерт детских музыкальных коллективов, а главное — всеобщая пасхальная радость сделали этот день по-настоящему праздничным.

Подготовка к празднику Пасхи в Свято-Троицком храме г. Старая Купавна началась ещё задолго до праздника.

Так в воскресенье, **21 марта**, в воскресной школе Свято-Троицкого храма среди учеников школы было объявлено сочинение на тему: «Что такое Пасха?» А **24 марта** для ребят из детского коррекционного интерната № 2 прошёл конкурс детского рисунка «Мой Ангел». В этот же день с ребятами постарше из детского интерната № 1 была проведена беседа о Евангелии «Главная книга в жизни». На Пасху ребята из коррекционного интерната получили праздничные подарки: куличи, яйца и маленьких забавных деревянных игрушечных животных. Порадовались подаркам и ребята постарше — из интерната № 1. Кроме традиционных куличей и яиц ребята получили для библиотеки книги Нового Завета.

Все 35 воспитанников и несколько преподавателей из интерната № 2 в Светлый Вторник причастились Святых Христовых Таин. Праздничный тропарь дети выучили быстро, и вскоре весь храм оглашало их радостное пение.

14 апреля детей из этого интерната принимали уже в **Богоявленском соборе г. Ногинска**. На праздник Благовещения в старо-купавинский храм на крестный ход воспитатели привели более 80-и детей из пяти групп детского садика № 47. На приветствие

настоятеля храма протоиерея Сергея Поддубного «Христос Воскресе!» на весь храм звонко раздавалось многоголосое «Воистину Воскресе!» В подарок дети получили книги. 7 апреля в храм пришли и ребята из Купавинского детского интерната № 1.

Детский крестный ход с участием воспитанников Православного детского дома и учащихся воскресной школы был организован в Успенском храме Ногинска.

На Светлой Седмнице в храмах Богородского благочиния состоялись **праздничные концерты**, подготовленные духовенством, прихожанами, учащимися воскресных школ. Раздавались пасхальные угощения и подарки, устраивались праздничные трапезы. Были организованы **праздники, беседы, встречи со священниками** в школах района и подшефных войсковых частях. Духовенство и прихожане многих храмов благочиния посеща-

ли с вестью о Воскресении Христовом и пасхальными подарками больных и обездоленных, нуждающихся, заключённых Ногинского следственного изолятора и изолятора временного содержания. Посещение инвалидов, престарелых, пациентов местной больницы давно стало доброй традицией. Созданная при Богоявленском соборе волонтерская группа побывала в больничных стационарах Ногинска и Электростали, чтобы порадовать пациентов и персонал пасхальными песнопениями, рассказами о Празднике праздников и подарками. Было роздано более двух тысяч куличей и красных яиц.

Апофеозом Пасхальной седмицы в г. Электросталь стал **праздник «Светлое Христово Воскресение»**, прошедший **10 апреля в культурном центре «Октябрь»**. Зал культурного центра был практически полностью заполнен обездоленными детьми, инвалидами, ветеранами Великой Отечественной войны, просто горожанами, неравнодушными к празднику Пасхи. Ярким впечатлением вечера стало выступление вокального квартета «Братья», состоящего из четырех родных братьев — сыновей православного священника Михаила Стацюка. Они исполняли песни собственного сочинения.

На ступеньках культурного центра «Октябрь» разместилась небольшая звонница, и каждый желающий мог в тот день исполнить давнюю православную традицию, позвонив в колокол. От желающих отбоя не было. С особой радостью такой возможностью воспользовались люди с серьезными нарушениями опорно-двигательной системы, ведь подняться на колокольню им вряд ли когда-нибудь удастся, но, как и всем верующим, хочется позвонить в колокол — чтобы голосом колокола, голосом своего сердца сказать миру «Христос Воскрес!»



Посещение больницы духовенством и прихожанами Богородского благочиния

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ «ПАСХА ГОСПОДНЯ» В ДОМОДЕДОВСКОМ БЛАГОЧИНИИ



Священник Александр Казаченко с воспитанниками социального приюта мкр. Елочки г. Домодедово

7 апреля, в соответствии с ранее составленным планом, священник Александр Казаченко и артисты Московской государственной филармонии Сергей Кисличенко и его супруга Валентина Николаевна с пасхальным поздравлением посетили детский приют в микрорайоне «Елочки».

Во вступительном праздничном слове о. Александр объяснил детям и сотрудникам, почему Пасха считается праздником праздников. «Особенно важно помнить, — отметил отец Александр, — что если бы Господь не победил смерть, то мы, какими бы хорошими мы ни были, не смогли бы избежать ада и воскреснуть для Царствия Небесного».

После вступительного слова актеры, привезшие с собой театральные костюмы, разыграли с детьми-добровольцами сцену «Пасхальное яичко». Кто-то превратился в Марию Магдалину, кто-то — в императора Тиберию, кто-то — в ангела, в война, в гостей, шедших с подарками к императору. Дети перенеслись в историю, чтобы лучше прочувствовать радость пасхального чуда.

Сергей Кисличенко исполнял старинные песни. Дети узнали, что на Пасху существовали свои «колядки», но исполняли их взрослые мужчины. Актер спел для детей старинную пасхальную песнь. Он объяснил и показал детям старинную русскую забаву «Катание яиц». Дети катали из валенка и выигрывали яйца друг у друга. Сергей ненавязчиво пробудил в детях активность и желание тоже выступить в импровизированном концерте.

В конце встречи была проведена старинная игра «Селезень утку догонял». На прощание состоялось традиционное чаепитие с куличами и сладостями.

9 апреля дети приюта вместе с музыкальным работником приюта Зинаидой Николаевной Сладковой сами подготовили небольшой праздничный концерт. Они пригласили о. Александра, а он привел с собой гостью — прихожанку Смоленской церкви Ольгу.

Дети пели пасхальные песенки, читали стихи, прозвучала песня про ангелов и Христово Воскресенье.

Хорошее впечатление на детишек произвела Ольга, исполнившая под гитару песни, в том числе и пасхальные, сочиненные ее старшей сестрой.

Затем последовали игры — «Золотые ворота», «Катание яиц с горки». Опять пили чай, убирали посуду. И как раз тогда, когда мероприятие, казалось, было закончено, случилось самое главное: один мальчик изъявил желание креститься, а старшие девочки захотели посетить храм. За работой об этом и договорились.

11 апреля в Домодедовской гимназии имени прп. Серафима Саровского проходило посвященное Пасхе театрализованное выступление учащихся детской воскресной школы при Домодедовском Соборе Всех Святых, в Земле Российской просиявших. Пригласили воспитанников приюта: приехало пятеро детей младшего школьного возраста, потому что старших благодетели, по предварительной договоренности, увезли на Поклонную гору.

Валентина Александровна, музыкальный работник, и другие педагоги воскресной школы помогли детям сыграть представление собственного сочинения «Пасхальная радость» и спектакль по пьесе протоиерея Константина Островского «Ванюха — царевич Иоанн». Дети из приюта с радостью посмотрели представление и получили маленькие подарки.

Затем они посетили Смоленскую церковь, где о. Александр раздал детям свечи, показал, как правильно и куда лучше их поставить и помолиться. Затем они поднялись на колокольню, от души назвонились в колокола, вновь получили сладости в подарок. Расстались до новых встреч.



На колокольне Смоленской церкви г. Домодедово

ПАМЯТИ ВОИНОВ-АФГАНЦЕВ

15 февраля в день вывода войск из Афганистана г. Химки прошли торжественные мероприятия.

В Химках имеется памятное место, где отмечены воинские подвиги нашего народа в Великой Отечественной войне, локальных войнах и техногенных катастрофах — сквер Марии Рубцовой. В этом сквере в 2004 г. открыта Аллея Славы в память о химчанах, погибших в Афганистане и других локальных войнах. О кровопролитных боях напоминает военная техника: автоматическая зенитная пушка, дивизионная пушка, БТР, боевая машина пехоты, танк, зенитный ракетный комплекс и, конечно же, монумент, на котором высечены имена павших.

Благочинный церковью Химкинского округа игумен Владимир (Денисов) совершил здесь заупокойную молитву о погибших в войнах и от ран скончавшихся. К монументу были возложены цветы.

Около 15 тысяч военнослужащих Советской армии закончили свою жизнь на афганской земле. Немало ветеранов афганской войны остались в строю защитников Отечества. Значительная часть офицеров-афганцев стала сотрудниками МЧС и вносит свою лепту в дело спасения людей при чрезвычайных ситуациях. В этот день немало жителей Химок, в их числе и сотрудники МЧС, пришли в сквер Марии Рубцовой, чтобы возложить цветы к монументу. Вечная память павшим!

ЛИТИЯ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ЧЕРНОБЫЛЯ

Двадцать четыре года назад человечество пережило одну из величайших экологических и техногенных катастроф — аварию на Чернобыльской АЭС, последствия которой ряд европейских стран и особенно страны СНГ (Белоруссия, Украина и Россия) ощущают до сегодняшнего дня. Эта трагедия не должна быть забыта, потому что урон, нанесенный экологии наших стран, будет сказываться на многих последующих поколениях, не говоря уже о тысячах погибших и пострадавших при ликвидации Чернобыльской катастрофы.

Церковь не стоит в стороне от народных бед, ведь они самым прямым образом касаются ее паствы. В г. Химки на территории храма Богоявления Господня находится часовня-памятник в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость», посвященная памяти погибших во время ликвидации



Чернобыльской катастрофы, в локальных войнах и других техногенных катастрофах. Часовня была построена в 2006-2007 в память горожан, участвовавших в ликвидации Чернобыльской аварии. В 2008 г. к Светлому дню воскресения Христова в ограждении часовни в память о героях-чернобыльцах были установлены мемориальные доски с именами погибших жителей города, участвовавших в предотвращении аварии и спасении людей. Список получился большим: в нем около 700 человек. Годом раньше в сквере Марии Рубцовой был установлен монумент «Мужеству и стойкости химчан-чернобыльцев».

22 апреля благочинный Химкинского округа игумен Владимир

(Денисов) вместе с клириками храма Богоявления отслужил заупокойную литию, за которой молились участники ликвидации последствий Чернобыльской аварии, а также их семьи, — члены союза Чернобыль Московской области, а также республики Беларусь.

По окончании литии игумен Владимир обратился к собравшимся со словом, в котором подчеркнул мужество людей, которые исполнили свой общественный, а главное, христианский долг, осуществив в своей жизни самую главную и, наверное, самую тяжелую заповедь Господа — заповедь любви, ибо, как сказал Господь наш Иисус Христос: «Нет больше той любви, как если кто положит жизнь свою за друзей своих».

В ПРЕДДВЕРИИ ДНЯ ПОБЕДЫ



Воспитанники центра социальной помощи семье и детям г.Химки. Рисунки ветеранам

16 апреля, в преддверии празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне, в центре социальной помощи семье и детям «СЕМЬЯ» г.Химки были проведены мероприятия по подготовке к поздравлению ветеранов. Дети совместно с преподавателем детской школы искусств им. А.Н. Верстовского и педагогическим коллективом центра в подарок ветеранам подготовили сюжеты на тему «Великая Победа».

Клирик храма Богоявления г. Химки *диакон Сергей Райчуков* говорил с ребятами о патриотизме, мужестве и отваге наших дедов и отцов, силе духа и силе веры в борьбе за свободу будущих поколений, о силе и непрестанности молитв Церкви и всего верующего народа за НАШУ ПОБЕДУ.

9 мая воспитанники центра «Семья» подарили свои работы ветеранам.

29 апреля в преддверии 65-ой годовщины праздника Победы в Великой Отечественной войне во дворце культуры им. Кониная г.Егорьевска состоялось чествование солдатских вдов. Для собравшихся женщин были накрыты праздничные столы для совместного чаепития. В непринужденной обстановке к ветеранам ВОВ и тыла обратилась председатель Егорьевской районной женской общественной организации Н. И. Змиева. Она поздравила всех с наступающим праздником Победы в Великой Отечественной войне.

С пастырским словом выступил *клирик собора св. Александра Невского г.Егорьевска протоиерей Александр Шелехов*. Он пожелал всем собравшимся солдатским вдовам крепкого здоровья, личного счастья, мира и добра, подчеркнув, что на их плечи в то время легла огромная ответственность нелегкого труда в тылу. Именно их молитвы за своих мужей и детей-воинов помогали одерживать победы на фронтах. Именно им мы обязаны сегодняшнему мирному небу над страной. Минутой молчания и пением «Вечная память» были почтены все, не вернувшиеся с этой войны. В концертной программе для солдатских вдов прозвучали и церковные песнопения.

7 мая в Георгиевской гимназии города Егорьевска в школьном музее Боевой Славы прошел урок мужества. На него были приглашены священники Егорьевского благочиния: *игумен Феофан (Шелкунов) — настоятель Казанского храма г.Егорьевска и игумен Феофан (Кузнецов) — настоятель Введенского храма с. Рыжево*.

Урок проводила преподаватель истории В.В. Макарова и ее помощники-ученики. В ходе урока ребята узнали много нового о земляках-егорьевцах, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Учащиеся гимназии рассказали о своих родственниках, погибших в этой войне.

По окончании урока батюшки поздравили всех с наступающим праздником Победы. Они пожелали



Солдатские вдовы, г.Егорьевск



*Иерей Димитрий Григорьянц,
Памятный митинг, г.Лобня*



*Урок мужества в музее боевой славы
Георгиевской гимназии г.Егорьевска*

собранным крепкого здоровья, счастья, отличной учебы и мирного неба над головой. Игумен Феофан (Кузнецов) преподнес в дар гимназии книгу-альбом с репродукциями картин на военную тему.

7 мая 2010 года, перед празднованием 65-летия Великой Победы в Великой Отечественной войне, по приглашению настоятеля прихода церкви Николая Ратного г. Кашира протоиерея Игоря Юдина и директора спецшколы д. Лиды Юрия Леоновича Емельянова, спецшколу посетил ветеран ВОВ, гвардеец-десантник Коновалов Александр Яковлевич. Воспитанники театра-студии под руководством педагога дополнительного образования Романовой Елены Валентиновны показали праздничную постановку, посвященную событиям минувшей войны.

Ветеран рассказал о своей военной жизни и послевоенном времени, дал напутствие подрастающему поколению. Ребята с увлечением рассматривали награды, красующиеся на груди солдата, защищавшего Родину. На память были сделаны

фотографии с живым свидетелем и участником той страшной войны, в которой погибли миллионы людей.

7 мая в Лобне оказывали почести павшим солдатам Великой Отечественной. В торжественном мероприятии участвовали представители администрации, общественности, ветераны.

Память павших почтили настоятель Филаретовской церкви иерей Димитрий Григорьянц и ученики Филаретовской гимназии. На местах захоронения воинов от прихода церкви и учеников гимназии были возложены венки.

8 мая воспитанники Егорьевского социального приюта для детей и подростков почтили память павших в Великой Отечественной войне. Вместе с прихожанами Казанского храма города Егорьевска они возложили венок к памятнику погибшим воинам-егорьевцам.

В мероприятии участвовал клирик храма игумен Серафим (Николин). Он поздравил ребят с праздником Победы и пожелал всем добра и счастья под мирным Российским небом.



*Ветеран Великой Отечественной войны гвардеец-десантник
Коновалов Александр Яковлевич в спецшколе д.Лиды*



*Воспитанники Егорьевского
социального приюта*

ДЕНЬ ПОБЕДЫ В СТУПИНСКОМ БЛАГОЧИНИИ



Священник Вячеслав Агуреев в Ступинском центре социального обслуживания с.Липитино

6 мая, в день памяти святого великомученика Георгия Победоносца, Государственное бюджетное учреждение социального обслуживания Московской области «Ступинский КЦСО» (отделение временного проживания с. Липитино) посетил настоятель Успенского храма с.Липитино протоиерей Вячеслав Агуреев.

В отделении временного пребывания о. Вячеслав совершил заупокойную литию по всем усопшим воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. После богослужения о. Вячеслав обратился со словами поздравления к труженикам тыла, которые пребывают в отделении, и подарил им иконы св. великомученика Георгия Победоносца.

8 мая состоялся митинг и возложение венков к памятнику погибшим солдатам в д. Бурцево, к Обелиску Славы в с. Липитино, к Поклонному Кресту в д. Дубнево. Ветеранов поздравляли: глава администрации городского поселения Малино В. И. Ильющенко, председатель и заместитель председателя Совета депутатов М. В. Щербакова и Л. С. Овечкина, жители д. Дубнево и школьники.

У поклонного Креста в д. Дубнево настоятелем храма Успения Пресвятой Богородицы с. Липитино о. Вячеславом Агуреевым был совершен молебен о здравии присутствовавших ветеранов и поминовение всех погибших воинов в Великой Отечественной войне. Все присутствующие на митинге исполнили «Многая лета». Отец Вячеслав, по давно сложившейся традиции, подарил ветеранам иконы с изображением святого великомученика Георгия Победоносца.

9 мая в храме Всех Святых в земле Российской просиявших г. Ступино

после окончания Божественной Литургии прошло поздравление участников и ветеранов Великой Отечественной войны. Всем ветеранам и труженикам тыла, пришедшим в этот воскресный день в храм на Богослужение, были вручены цветы и подарки от прихода.

9 мая преподавателями и активистами первого класса Воскресной школы при Тихвинском храме г. Ступино был подготовлен праздничный концерт для ветеранов и тружеников тыла Великой Отечественной войны.

Возложив цветы к памятнику погибшим воинам Великой Отечественной войны, который находится недалеко от Тихвинского храма, дети направились в трапезную, где их уже ожидали ветераны. Вначале к собравшимся с приветственным словом обратился настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери священник Сергей Себедев. В своем слове о. Сергей поблагодарил ветеранов за их мужество и пожелал, чтобы пример любви к своему Отечеству, который они показали, всегда помнили их дети, внуки и внуки их внуков, чтобы они чувствовали благодарность от всех, кому потерей своего здоровья и личного счастья, принесли мирные дни.

Праздничная программа состояла из песен военной тематики и стихотворений, посвященных героям войны. Можно без преувеличения сказать, что ни один из ветеранов не остался равнодушным. Бабушки то и дело вытирали слезы, тихие всхлипывания слышались то здесь, то там.

Конечно, как недооценить подвиг, который взяли на себя защитники Отечества?! Кто может представить,

что чувствовали и какие картины наши дорогие ветераны, слыша слова о войне? Мы могли только догадываться о том, какое чувство благодарности испытывали они за проявленное к ним внимание. Это чувство выражалось в теплых словах, взглядах и громких аплодисментах.

После песен и стихотворений в исполнении детей ветеранам была предложена трапеза, за которой гости делились воспоминаниями, пели любимые песни, радовались миру и тому, что о них помнят.



Учащиеся воскресной школы при Тихвинском храме г. Ступино

ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА



Священник Павел Иванов
с коллективом социальных работников Чеховского района

4 июня в здании *Озёрского управления социальной защиты населения* состоялось праздничное мероприятие, посвященное Дню социального работника. В празднике приняли участие и.о. главы Озёрского района Л. Д. Зиятдинова, начальник Озёрского управления социальной защиты населения В.В. Баша, творческие музыкальные коллективы города и района. От лица духовенства собравшихся поздравил ответственный в благочинии по социальному служению *настоятель Преображенской церкви села Бояркино Озёрского района иерей Алексей Иванов*.

7 июня в Лобненском киноконцертном зале «Чайка» состоялся вечер, посвященный Дню социального работника. Тружеников социальной сферы поздравляли представители администрации города и совета депутатов. Особенно проявившие себя представители столь нужной профессии, требующей самоотверженного служения ближнему, терпения и выдержки, награждались грамотами Главы города и грамотами управления социальной защиты.

Собравшихся поздравил клирик Филаретовской церкви, ответственный за социальное служение в Химкинском благочинии, *иерей Евгений Ткаченко*. Он пожелал социальным работникам любви, которая лежит в основе социального служения, крепости, сил душевных и телесных, а также признательности со стороны подопечных и всего общества.

Подарком всем работникам социальной сферы и гостям праздника стал праздничный концерт.

8 июня, в День социального работника, ответственный за социальное служение в Чеховском благочинии, клирик *Анно-Зачатьевской церкви священник Павел Иванов* от имени духовенства Чеховского благочиния поздравил начальника

Чеховского отделения социальной защиты населения Т.Г. Галабурду и коллектив социальных работников Чеховского района с профессиональным праздником и поблагодарил за доброе сотрудничество.

9 июня в здании Дома культуры поселка *Серебряные Пруды* состоялся праздник, посвященный Дню социального работника. Поздравить социальных работников пришли глава администрации Серебряно-Прудского района А. К. Таскин, главы городских и сельских поселений района, другие должностные лица и жители района. От Серебряно-Прудского благочиния на мероприятии присутствовал *настоятель Богородице-Рождественского храма села Клемово священник Алексей Носков*, который зачитал обращение митрополита Ювеналия к работникам сферы социальной защиты населения Московской области и поздравил собравшихся с профессиональным праздником, а особо отличившимся

работникам социальной сферы вручил памятные подарки. Завершением мероприятия стал праздничный концерт.

11 июня в Егорьевском в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «*Наш дом*» прошло празднование Дня социального работника. Соработники центра провели конкурс профессионального мастерства, в котором участвовали и воспитанники центра. С праздником всех поздравила начальник Управления социальной защиты населения г. Егорьевска Н.Н. Андреева.

Настоятель Казанского храма игумен Феофан (Щелкунов) также принимал участие в мероприятии. В своем слове к собравшимся он отметил важность нелегкого, основанного на Христовой заповеди любви к ближнему труда на благо людей.



В Егорьевском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Наш дом»

ОТКРЫТИЕ ЛАГЕРНОЙ СМЕНЫ

СОВЕЩАНИЕ В ШЕЛКОВСКОМ КОМИТЕТЕ ОБРАЗОВАНИЯ

14 мая в комитете по вопросам образования Щелковского района состоялось рабочее совещание, которое возглавили заместитель главы Щелковского района, председатель комитета Н.В. Суровцева и благочинный церкви Щелковского округа протоиерей Андрей Ковальчук.

Главной темой совещания стала *подготовка к летней военно-патриотической смене районного детского лагеря*. Такая смена с 2008 года проводится совместными усилиями Щелковского благочиния и комитета по вопросам образования уже третий раз.

На совещании были рассмотрены организационные вопросы работы лагеря, обсуждалась комплексная программа спортивно-оздоровительного отдыха детей. В этой смене предполагается особое внимание уделить подросткам из детских домов и неблагополучных семей — они получают бесплатные путевки. Для ребят из многодетных семей и для тех, чьи родители работают в бюджетных организациях Щелковского района, стоимость путевки составит около 700 рублей. Всего в военно-патриотической смене отдохнут 120 ребят в возрасте от 10 до 15 лет, среди них будут воспитанники военно-патриотических клубов Щелковского

района, учащиеся православной классической гимназии «Ковчег» и воспитанники детских воскресных школ благочиния.

В работе совещания принимали участие директор православной гимназии «Ковчег», настоятель Тихвинского храма села Душонова *протоиерей Алексей Новичков*, ответственный отдела религиозного образования и катехизации, настоятель Казанского храма села Богослова *протоиерей Антоний Коваленко* и ответственный отдела по работе с молодежью, настоятель Иоанно-Предтеченской церкви поселка Фряново *протоиерей Михаил Герасимов*.

ОТКРЫТИЕ ПРАВОСЛАВНОГО ДЕТСКОГО ЛАГЕРЯ В ЩАПОВО

1 июня, в День защиты детей, при Успенском храме села Щапово Подольского благочиния начал работу православный детский лагерь. Лагерь будет действовать до конца июня, в нем более 45 детей. Перед открытием состоялся молебен.

ОТКРЫТИЕ ПРИХОДСКОГО ДЕТСКОГО ЛАГЕРЯ В ЧЕХОВЕ

7 июня в Анно-Зачатьевском храме города Чехова состоялось торжественное открытие приходского летнего лагеря дневного пребывания

«Анно-Зачатьевский родник». В лагере будут отдыхать, учиться, паломничать, трудиться и играть воспитанники воскресной школы и дети прихожан. Труд вожатых взяла на себя приходская молодежь во главе с ответственным по делам молодежи Чеховского благочиния чтецом Романом Шамсиевым. Лагерь организован при финансовой поддержке администрации Чеховского района и районного отдела по реализации молодежной политики.

В день открытия лагеря праздновался престольный праздник северного Предтеченского придела. По завершении соборной Литургии был совершен молебен об учащих и учащихся, а затем юные воспитанники лагеря, вожатые и учителя приняли участие в крестном ходе. Настоятель храма, благочинный Чеховского округа священник Александр Сербский, священнослужители Анно-Зачатьевской церкви и прихожане тепло приветствовали участников и организаторов лагеря.

ОТКРЫТИЕ ДЕТСКОГО ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ЛАГЕРЯ

10 июня состоялось открытие первой смены детского оздоровительного лагеря в Егорьевском реабилитационном центре «Чайка» п. Сергиевский.

На торжественной линейке вместе с администрацией лагеря ребят



Открытие приходского детского лагеря в Чехове



*Открытие детского оздоровительного лагеря
в Егорьевском реабилитационном центре «Чайка» п. Сергиевский*

поздравил настоятель Казанского храма г. Егорьевска игумен Феофан (Щелкунов). Он пожелал им крепкого здоровья, плодотворного отдыха, активного участия в мероприятиях, дружбы и взаимовыручки. Затем отец Феофан благословил детей и взрослых и окропил всех освященной водой. В этом помогал ему директор центра Романюк Валерий Максимович, являющийся прихожанином Казанского храма.

Приятно было видеть, что многие ребята крестились, подходили под благословение к священнику. Праздник закончился прекрасным детским выступлением на сцене.

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ

18 июня для детей, отдыхающих в городском детском оздоровительном лагере при Георгиевской гимназии Егорьевска, было организовано «путешествие в прошлое» с посещением Казанского храма в их родном городе.

Преподавательница воскресной школы «Казанская» Трифонова Тамара Александровна провела экскурсию по храму и его территории. Она рассказала ребятам об истории храма и его восстановлении. С большим интересом слушали ребята рассказ о реликвиях храма — полковых иконах 139-го Моршанского пехотного полка. Иконы оказались здесь не случайно. До 1917 года храм был полковым. Сюда на богослужения приходили солдаты и офицеры Моршанского пехотного полка, который до 1917 года был расквартирован в Егорьевске. Ребята поставили свечи храмовым святыням и получили на память образки Казанской Божией Матери.

ДЕТСКИЙ ЛАГЕРЬ ПРИ ГЕОРГИЕВСКОМ ХРАМЕ Г. ПОДОЛЬСКА

21 июня в Георгиевском храме г. Подольска начал функционировать детский лагерь, организованный для воспитанников Центра духовного, патриотического и гражданского воспитания молодежи Подольского благочиния. Программа лагеря включает в себя учебные занятия по Закону Божию, строевой подготовке, основам туризма и физической подготовки. Во время проведения смены запланировано три полетных выезда. По итогам лагеря лучшие воспитанники будут аттестованы и получат разряд «помощник инструктора».



Рассказ о полковой иконе 139-го Моршанского полка в Казанском храме г. Егорьевска

Продлится лагерь до праздника свв. апп. Петра и Павла.

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ЛАГЕРЬ В КУРОВСКОМ ЛЕСНИЧЕСТВЕ

В жаркие летние дни **26 и 27 июня** на базе Куровского лесничества, на берегу реки Нерская, открылся молодежный военно-патриотический лагерь «Русичи». Его открытие было приурочено к празднованию Дня молодежи. Управление культуры, спорта и молодежи администрации Орехово-Зуевского района во главе с Т. В. Москвиной подготовило интересную спортивно-развлекательную программу для участников из различных городских и сельских поселений района.

К участникам лагеря с торжественным словом обратился заместитель главы Орехово-Зуевского района С. Г. Рыженков, от лица духовенства — настоятель храма Покрова Божией Матери села Яковлево священник Михаил Лытёков.

Участники соревнований, жюри и гости получили возможность насладиться дружеским общением и задорными играми на свежем воздухе в окружении живописнейшего ландшафта. Гости праздника осмотрели палаточные городки, разбитые участниками, побеседовали с ними, оценили фантазию и кулинарные способности участников. Священник Михаил Лытёков ответил на вопросы участников о жизни Православной Церкви и церковном благочестии.

Заккрытие молодежного военно-патриотического лагеря «Русичи» состоялось вечером 27 июня. После праздничного самодельного концерта были объявлены победители и вручены ценные подарки от администрации Орехово-Зуевского района.

ПРАВОСЛАВНЫЙ ГОРОДСКОЙ ЛАГЕРЬ «СВЕЧЕЧКА» ПРИ ХРАМЕ ВМЧ. ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА Г. ВИДНОЕ



Как провести лето 2010 года? Этот вопрос волновал не только педагогов, родителей и воспитанников воскресной школы «Победоносец». Ещё с февраля началась подготовка летнего городского лагеря на базе храма. Такой лагерь ждали многие семьи прихода. Не секрет что сейчас, сложно определиться с выездным отдыхом, особенно для детей младшего возраста.

Программа Православного городского лагеря «Свечечка» при храме вмч. Георгия Победоносца г. Видное была рассчитана на 10 дней и представляла работу с детьми разного возраста по следующим направлениям: духовно-нравственному, трудовому, музыкальному, художественно-эстетическому, спортивно-оздоровительному. В мае была проведена методическая работа с сотрудниками, при помощи храма закуплен необходимый инвентарь. И долгожданный день открытия лагерной смены состоялся **7 июня**. В верхнем храме молились вместе ребята, родите-

ли, педагоги. После молебна, который совершил настоятель храма протоиерей Михаил Егоров, лагерь гостеприимно открыл свои двери.

Три отряда по 10-14 человек во главе с воспитателями-наставниками учились жить в дружбе и взаимопонимании. Учились играть, заниматься и трудиться.

Каждый день в лагере начинался и заканчивался молитвой. На линейке сообщался режим работы на день. Каждый новый день вносил новые задачи для ребят и взрослых. От тематики дня зависело и содержание работы.

1 день — открытие лагерной смены, молебен, родительское собрание, отрядные дела, знакомство с уставом лагеря, обед, кинозал, прогулка, музыкальные, художественно-эстетические занятия, полдник, игры на воздухе, вечернее построение.

2 день — спортивный праздник. Первая половина дня была посвящена

спортивным играм, состязаниям, эстафетам на стадионе. После обеда отдых в кинозале, затем интересные занятия, репетиции праздника сказок. Полдник, время игр и прогулок.

3 и 5 дни были посвящены творчеству. Мастер классы по декоративному творчеству, работа с гипсом, роспись по ткани, оригами, фотоппленэры, изготовление открыток и многое другое было предложено ребятам на занятиях. Дети с удовольствием учились новому.

4 день — трудовой. После экскурсии по храму клирик Георгиевской церкви священник Дионисий Абилов распределил работу по отрядам. Этот день надолго останется у них в памяти! С каким удовольствием все отряды протирали иконы и подсвечники, мыли столы, скамейки, полы в храме. Каждый почувствовал ответственность за чистоту и красоту в Божьем доме. После трудов всех ждал вкусный обед, кружки, игры и т. д.



6 день — паломничество в Екатеринбургский мужской монастырь. Этот день был солнечным и тёплым. У ворот Екатеринбургской обители священник Николай Берсенёв рассказал историю основания, расцвета, трагического разорения и современного возрождения монастыря. В храме великомученицы Екатерины гостей встретил игумен Владимир (Маслов), который провёл экскурсию. Пребывание в святой обители завершилось трапезой. Все ребята, родители, педагоги лагеря «Свечечка» благодарили игумена Владимира, а в память об этом посещении подарили настоятелю Екатеринбургского монастыря епископу Видновскому Тихону детский рисунок с изображением Георгиевского храма.

7 день — родительский. Литургия. Праздник сказок и пирогов. В 9 часов ребята вместе с родными пришли в храм на Литургию. Это настоящий праздник — Причастие Святых Христовых Тайн.



После Литургии всех ждала праздничная трапеза, которую готовили семьи воспитанников. Постные пироги, печенье, фрукты украшали праздничные столы. А в завершение воскресного дня дети показали три притчи-сказки. Это было неожиданно: за несколько дней сменить песни, танцевальные номера, подобрать костюмы для сценических постановок. Родители и гости праздника тоже стали участниками импровизации «На солнечной поляне». Дети громко аплодировали и радовались, потому что праздник получился поистине семейным.

8 день — туристический. Хотя проведению похода помешал дождь, дети не расстроились, потому что в зале учились завязывать узлы, ориентироваться по компасу и карте, играть в походные игры и пр. В этот день также посмотрели сказку режиссера А. Роу «Варвара-Краса, длинная коса».

9 день — поездка в Московский зоопарк. Моросил дождь, было жарко.

Ребята посетили старую и новую территорию и совсем не устали. Некоторые дети и взрослые побывали в зоопарке впервые и благодарили за эту поездку. А в храме их ждал вкусный полдник и просмотр фильма о животных.

10 день — закрытие лагерной смены. Благодарственный молебен и награждение.

Было грустно осознавать, что лагерь заканчивает свою работу. Поэтому отец Михаил Егоров торжественно провел благодарственный молебен в верхнем храме. После молебна он говорил о силе молитвы, которую каждодневно возносили все клирики Георгиевского храма за педагогов и воспитанников православного городского лагеря «Свечечка». Отец Михаил поблагодарил всех детей за достойное поведение и вручил памятные грамоты и дипломы за успехи в творчестве, музыке, спорте. На прощание сфотографировались на память.



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА САЙТ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ ЦЕРКВИ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ!

На Пасхальной Седмнице начал свою работу сайт социального служения Московской епархии: blago-tergu.ru

Сайт предназначен для служителей церкви, занимающихся вопросами благотворительности, для мирян, интересующихся делами милосердия и желающих на благо ближнему употребить свои таланты, а также для тех, кому необходима помощь.

Сайт предоставляет информацию по социальному служению Церкви в 42 благочиниях. На странице «**Отдел по социальному служению**» можно узнать о том, что входит в сферу социального служения Церкви: какие виды благотворительности осуществляются храмами, какие социальные учреждения действуют на базе приходов и монастырей, какие государственные социальные учреждения окормляются Церковью, что включает в себя работа с многодетными семьями.

Здесь же предполагается размещать *информацию о делах милосердия в каждом благочинии*. Сейчас здесь представлена только деятельность Богородского и Видновского благочиний, но мы надеемся, что благодаря помощи ответственных за социальное служение посетители сайта вскоре смогут иметь полное представление о социальном служении в Московской епархии.

На странице «**Ответственные в благочиниях**» помимо списка ответственных размещены ссылки на сайты благочиний, информация о каждом ответственном, а также дана ссылка на сайты храмов, настоятелями или клириками которых они являются. Мы *будем благодарны ответственным за качественные цветные портретные фото*, которые будут размещены на сайте.

На сайте представлены «**Годовые отчеты**» по социальному служению Церкви в Московской епархии с 2005 по 2009 годы, сопровождающиеся фотоматериалами, а также графиками и диаграммами, отражающими численный рост оказания материальной помощи, а также денежные показатели финансовой помощи.

Постоянно обновляющимся является раздел «**Новости**», куда поступает свежая информация о делах милосердия в Московской епархии. Содержание этого раздела напрямую зависит от того, насколько своевременно мы получаем ве-

сти из благочиний. Выражаем благодарность ответственным Егорьевского, Химкинского, Люберецкого, Щелковского, Каширского, Ступинского, Серпуховского, Богородского, Домодедовского, Павлово-Посадского благочиний за присылаемые материалы. Надеемся, что в скором времени деятельность всех благочиний найдет отражение на нашем сайте.

Для удобства поиска создан раздел «**Новости по темам**», где вы можете просматривать все материалы по интересующей вас теме или благочинию.

Требования к присылаемым новостям.

В новости должен присутствовать заголовок (не более 63 знаков), анонс – краткая информация о том, когда, где и что произошло (не более 180 знаков) и сам текст новости с указанием имени священника, принимавшего участие в описываемом мероприятии.

Фотографии желательно присылать в оригинальном разрешении, так как наиболее интересные новости помимо сайта будут размещаться на страницах газеты «Подвиг добрый». При скатии фотографий требуется разрешение 200, размер 13×18 или 10×15 в зависимости от размера матрицы фотоаппарата.

В разделе «**Публикации**» размещаются статьи на тему социального служения Церкви, которые могут быть интересны всем, интересующимся помощью ближнему.

Здесь может быть и Ваша статья!

На сайте размещен архив газеты «Подвиг добрый», что помогает сделать материалы газеты доступными всем.

Наиболее интересным, на наш взгляд, является «**Методический раздел**», который на настоящий момент находится в разработке. Если у вас есть опыт работы в какой-либо сфере социального служения, то его обобщение и публикация окажут неоценимую помощь тем, кто только начинает работу в этом направлении.

Приглашаем к сотрудничеству творческих людей, которым не безразличны вопросы социального служения Церкви, кто разбирается в устройстве сайта, владеет программой Photoshop и литературной грамотой.

Присылать материалы можно на адрес: olg4856@yandex.ru
Храни вас Господь!



ПОДВИГ ДОБРЫЙ

Учредитель и издатель
Отдел по благотворительности
и социальному служению
Московской епархии
Русской Православной Церкви

Редакция будет рада любой форме сотрудничества. Все Ваши замечания, предложения, статьи можно присылать по адресу: Московская область, г. Мытищи, ул. Селезнева, д. 32
Тел./факс: 8 (498) 684-49-20
E-mail: olg4856@yandex.ru

Главный редактор: протоиерей Димитрий Овсянников. Выпускающий редактор: священник Иоанн Осипов.
Корреспондент: Ольга Маркина.
Верстка: Михаил Аллимпиев.
Корректор: Татьяна Глушенко.

Просьба не использовать газету в хозяйственных нуждах

Отпечатано в филиале
ГУП МО «Мытищинская типография»
«Загорская типография». Тираж 999.
Заказ №